

Blíži sa Nový rok 2025.

Oslávme spolu jeho príchod tak, aby sme neubližovali iným - zvieratám, ľuďom, nášmu životnému prostrediu - **bez ohňostrojov.**

Ohlušujúce výbuchy, svetelné záblesky, dym. Novoročný ohňostroj je pre mnohých ľudí nevyhnutnou súčasťou osláv.

Málo kto však vie, že ohňostroje vypúšťajú bohatú zmes toxických látok, tieto sa nielen šíria vzduchom, ale prenikajú aj do pôdy a vody, viaceré z týchto chemických látok sú trvácne, nepodliehajú rozkladu a stávajú sa súčasťou životného prostredia.

Zamyslel sa niekto nad tým, aké dôsledky má pyrotechnika na zvieratá v prírode?

Zábavná pyrotechnika spôsobuje zvieratám veľký stres a úzkosť.

Väčšina cicavcov a vtákov má niekoľkonásobne lepší sluch ako ľudia a preto ohňostroje a petardy spôsobujúce nadmerný a náhly hluk vnímajú veľmi citlivo. Zvukový efekt ohňostroja dosahuje hodnotu až 150 decibelov.

A potom ticho. Vystrašené zvieratá doslova utečú z oblastí, kde sa predtým zdržiavali. Dobrým príkladom sú krmidlá. Tam, kde bol dovtedy život, ostáva po silvestrovskej noci pusto.

Nadmerný hluk spôsobený výbuchom zábavnej pyrotechniky pôsobí ohlušujúco a v horskom teréne s hlbokými dolinami vytvára echo efekt.

Zažívaný stres voľne žijúcich zvierat sa tak znásobuje a zvieratá takéto situácie pudovo riešia útekom v snahe skryť sa do bezpečia.

V tme tak môžu narážať do konárov, stromov, alebo môžu spadnúť zo skál. Mnohé prípady končia zraneniami dokonca s fatálnymi následkami.

V dôsledku stresu zvieratá prichádzajú o drahocenné tukové, resp. energetické zásoby, ktoré sú nevyhnutné pre prežitie v chladnom období roka. V mrazivých dňoch je každá strata energie mimoriadne nebezpečná.

Zábavnú pyrotechniku negatívne vnímajú aj rodičia malých detí, starší a citlivejší ľudia, ale aj majitelia domácich zvierat.

Oslavovať sa dá rôznymi spôsobmi.

Nie vždy je nutné robiť najväčší hluk a oslnivé efekty. Než „odpálite“ novoročné oslavy, spomeňte si na všetky zvieratá, ktoré tým ohrozíte.

Namiesto hlučných delobuchov a svetelných efektov sú vhodné napríklad prskavky. Uvítajme Nový rok 2025 oslavami bez nadmerného hluku a svetelných efektov.

Berme ohľad na zvieratá, starých ľudí a naše životné prostredie.